

城东区政协：以实干之笔书写履职答卷

——2024年区政协工作综述

本报记者 施翔



以党的领导筑牢政协之魂——使旗帜更加鲜明

夯实理论基础，确保政治过硬方向不偏不移。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，严格落实“第一议题”制度，年内组织召开党组（主席）扩大学习会28次，常委会专题学习6次，政协大讲堂4期、委员讲堂13期，真正做到把坚持党对人民政协全面领导的要求内化于心、外化于行。

聚焦中心任务，做到知行合一、调不倚不怠。以巩固拓展主题教育成果为契机、以深化“党旗下共筑同心圆”党建品牌为抓手，紧扣区委中心工作制定年度协商计划和党组工作要点，严格执行请示报告制度，全年向区委汇报重点工作、请示重要事项22次。积极探索“党建+凝聚共识”“党建+委员管理”等工作新模式，与省政协办公厅机关党支部、省藏医院药科党支部开展“笔墨浓情促共建”等联建活动8次。

加强纪律建设，推进全面从严治党不折不扣。牢牢把握学纪、知纪、明纪、守纪总要求，扎实开展党纪学习教育。通过专题党课、廉政谈话、警示教育等方式，引导广大政协委员和机关干部把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯穿起来。结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治及违规收送礼品礼金专项整治，以“发倡议、征线索、理风险、签承诺、下基层、常调研”六步工作法，推动全面从严治党在政协领域实现教育全覆盖、管理全周期、责任全链条。

以服务大局诠释政协之要——使履职更加高效

聚焦热点，提案工作展现新动力。引导委员秉承“无调研不提案”的理念，紧扣区委政府中心工作，结合商贸物流、文化旅游、医疗康养、城市更新等重点工作，议发展、建诤言、献良策。十届四次会议以来，共审查立案提案98件，通过完善办理协商机制、设置“提案办理协商之家”、主席督办重点提案、拓展对接办理平台等措施，切实提高提案办理质效，提案的答复率、提案者的满意率均为100%。

传递民声，社情民意发挥新潜力。定期安排部署、认真分析研究、强化委员培训，健全完善《反映社情民意信息工作制度》，引导50名社情民意信息联络员认真履职。2024年，累计向区委政府反映社情民意信息17期。

与时俱进，委员驿站迸发新活力。“一月一界别·一月一主题”系列活动纵向实现“党的创新理论+省市区委全会精神”系统深入学习延伸、横向实现“界别专业知识+领域最新成果”共享互融交流，如新《公司法》的普及、“阿米巴经营模式”的推广。委员驿站全年开展主题活动12次，先后接待黄南州、互助县等政协同仁及政协委员学习交流120人（次）。



2024年，注定是不平凡的一年。这一年，是中华人民共和国成立75周年和人民政协成立75周年，也是城东区政协奋进笃行、匠心履职的一年。

这一年，强大的动力鼓舞人心、催人奋进——一年来，城东区政协坚持把政治建设摆在首位，充分发挥政协党组把方向、管大局、保落实的重要作用，把坚持党的领导贯穿政协工作全过程各方面。

这一年，创新的行动凝心聚力、助推发展——一年来，城东区政协积微成著，使政协履职更具“烟火气”、使凝心聚力更富“节奏感”。

这一年，扎实的履职践行使命、彰显担当——一年来，城东区政协秉承穿透式调研的方式，着力提高协商议政的能力水平、奋力推进凝聚共识的广度深度。

一次次深入的调研，一场场“接地气”的协商，一件件翔实的提案，一项项务实的创新举措，一件件为民解忧的实事好事，共同绘就了城东区政协一年的履职轨迹。

过去的一年，在城东区委的坚强领导下、在市政协的关心指导下，城东区政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习贯彻中共二十大、二十届二中、三中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想、在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话以及考察青海重要讲话精神，心怀“国之大者”、情系“民之关切”，坚持团结和民主两大主题，紧扣“美丽繁荣新东区”发展定位，以昂扬向上的精神状态、求真务实的工作作风，认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能，充分发挥了专门协商机构作用。



以协商为民彰显政协之责——使议政更加精准

高站位协商，使参政议政政务实效。坚持“党政出题、政协谋办、多方解题、聚智破题”的工作思路，围绕“铸牢中华民族共同体意识”“守护群众舌尖上的安全”以及“推动东区社会治理创新”等四个课题开展协商调研，形成《找准时代坐标 致力东区实践 推动社会治理创新》等调研报告4篇。

高标准视察，使民主监督掷地有声。组织政协委员围绕“党建引领‘有诉必

应马上办’”“湟水河流域（城东段）入河排口整治工作进展情况”“新能源、非机动车充电桩建设情况”等涉及民生关切、关系社会稳定的关键内容开展专题视察5次，通过听取汇报、实地察看、座谈交流等形式，有效行使民主监督权利、用心增进民生福祉。

高质量外宣，使协商氛围更加浓厚。努力开创对外宣传工作新局面，广角度采

集、深层次撰写，党建引领、协商议政、社情民意信息等工作动态先后被中国网、青海观察、青海日报等主流媒体选登刊发10期（篇），在庆祝新中国和人民政协成立75周年之际，区政协专稿《听，汇聚民心书写时代佳音；品，同心谋望绽放政协芳华》被省政协《75年人民政协路》专刊采编并在全省政协系统宣发，形成独具政协特色和东区印记的新闻宣传“名片”。

以凝聚共识书写政协之本——使战线更加统一

搭台引路，同心驿站唱响“知心曲”。完善与各民主党派、工商联和无党派人士合作，拓展引领渠道和联系机制，开展走访调研、座谈交流、谈心谈话30次。持续织密委员联系服务界别群众网络，发挥好“有事好商量·我们一撮一撮”基层协商平台和政协“石榴籽同心驿站”作用，积极引导全体政协委员围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，做好政策宣传、解疑释惑、凝聚共识工作。

点滴入微，为民服务深化“同心圆”。20名政协委员分别担任区武装部征兵监督员、区检察院听证员、区法院特邀调解员、行政执法监督员，先后参与党政部门、法检两院的监督、咨询、论证、评议等活动30次。突出政协密切联系界别群众优势，打造“城市运行+民生+协商”等8个特色委员工作室，解决民间纠纷、法律援助、贫困救助等领域群众急难愁盼问题8起。

厚植情怀，公益活动筑牢“连心桥”。先后组织开展“点亮星星·爱不孤单”西宁星光特殊儿童服务中心主题实践活动、“助力高考·成就梦想”志愿填报指导以及“关爱社会、服务大众”健康义诊等公益活动6次。救济困难群体300户，大病救助15人，公益出资25万元。



以文史引擎凸显政协之志——使底蕴更加深邃

广角度挖掘底蕴，“文史追溯”精益求精。发挥政协文史资料工作独特作用，精心做好第25辑《西宁城东文史资料》和《回望城东》系列丛书之六《教育之光》的征集、编纂工作，挂牌成立“西宁市城东区文史资料研究馆”“西宁市城东区河湟民俗文化展览馆”。加大文史交流鉴赏力度，组织城东区文史专员赴省政协文史馆观摩交流并捐赠“清代”珍贵文献资料2件。政协委员走进“东城·非遗共富工坊”文旅品牌观摩品鉴、建言献策，文史专员马玉海携“八十年代供销社”入驻其中，共同助力资源共享、非遗传承。

多层次延伸触角，“书香政协”赋能履职。广泛开展“书香浸润·同心同行”等庆祝新中国和人民政协成立75

周年系列活动，书香化翼履职、凝智尽展风采。以专委会为主体，强化界别履职平台建设；以界别为桥梁，抓好集体提案的培育；以文化为纽带，组织开展“墨韵丹青绘蛇年，福联印彩贺新春”等丰富多彩的活动，将所学所悟转化为建言资政的“好点子”、高效履职的“实举措”。

全方位赓续担当，队伍建设笃定前行。优化“委员作业”内容，依托“委员大讲堂”“书香政协”等平台，提升理论涵养、丰富履职阅历。引导委员努力从“实效”上寻求突破，使建言资政更显委员作为；从“高效”上寻求突破，使民主监督更显委员担当；从“长效”上寻求突破，使凝聚共识更显委员优势。